



一江碧水共保护 大江奔流共发展

——长江沿岸省市党的二十大代表共话长江经济带生态保护与绿色发展

习近平总书记在党的二十大报告中提出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

近年来，长江上中下游各省市同心协力，深入贯彻落实习近平生态文明思想和总书记关于全面推动长江经济带发展的重要讲话和指示精神，把修复长江生态环境摆在压倒性位

置，促进经济社会发展全面绿色转型，共同谱写高质量发展新篇章。

重庆日报携手湖北日报、浙江日报、湖南日报、贵州日报开展联动报道，邀请五省市的党代表，共话进一步推进长江经济带生态保护与绿色发展，合力书写共抓大保护、不搞大开发的生态答卷。



长江节假日，两岸青山一江碧水，景色壮美。

特约摄影 王正坤/视觉重庆

总书记在湖北

2018年4月26日，习近平总书记在武汉主持召开深入推动长江经济带发展座谈会时强调，推动长江经济带发展是党中央作出的重大决策，是关系国家发展全局的重大战略。

湖北省荆州市委书记吴锦代表：

绘就“万里长江、美在荆江”新画卷



□湖北日报记者 杨宏斌 通讯员 孔恒

“长江流经荆州483公里，占长江湖北段45.6%。荆州在长江经济带生态保护与绿色发展肩负重大政治责任和特殊历史使命。”党的二十大代表、湖北省荆州市委书记吴锦介绍，近年来，荆州深入践行习近平生态文明思想，牢记习近平总书记考察荆江时的殷殷嘱托，牢牢把握共抓大保护、不搞大开发战略导向，坚持生态优先、绿色发展，累计投入400多亿元实施流域治理和生态修复，加快建设长江经济带绿色发展示范区，绘就“万里长江、美在荆江”新画卷。

荆江”新画卷。

吴锦说，这几年，荆州从三方面狠下功夫：一是持续打好长江保护修复攻坚战，始终把修复长江生态环境摆在压倒性位置；二是探索实施流域综合治理，立足于流域的系统性、水流的规律性，统筹上下游、左右岸、干支流，统筹推进大保护，协同推进大治理；三是擦亮美丽荆州、绿色崛起高质量发展底色。

吴锦表示，下一步，荆州将深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实党的二十大精神中关于“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的一系列要求，深入开展长江高水平保护六大污染治理和四大生态修复专项行动，加速形成体系完备的滨江城镇带、生态带、产业带，高水平建设江汉平原高质量发展示范区，建功湖北建设全国构建新发展格局先行区。

总书记在贵州

2021年2月3日，习近平总书记在毕节市的乌江六冲河段考察时强调，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，守住发展和生态两条底线，努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

贵州省铜仁市思南县塘头镇青杠坝村党支部书记冷朝刚代表：

在“两山”转化之间遇见幸福



□贵州日报天眼新闻记者 鲁毅

思南县，贵州东部一座汇聚乌江灵气的古城——奔腾不息的乌江穿城而过，哺育着两岸居民。

“我们要保护好这一江清水，让绿水青山释放发展红利，惠及人民群众。”说到“水”，党的二十大代表、贵州省铜仁市思南县塘头镇青杠坝村党支部书记冷朝刚感慨万千。

曾经，吃水难是冷朝刚和乡亲们最犯愁的事。青杠坝村山岩陡峭，雨水刚落地，就顺着石头缝流走，根本留不下来。缺水，一直是制约青杠坝

村发展的“短板”。2006年，政府出资加上村民自筹部分资金，青杠坝村从2公里外的水源地引来饮用水，接入每家每户。解决了吃水问题，壮劳力从每天的挑水劳作中解放出来，也激活了村子发展的内生动力。

“经历过苦日子的青杠坝人，深知好的生态环境对经济发展的重要性，现在绿色发展理念深入人心。”冷朝刚举例说，青杠坝村在建设农副加工厂及纸厂时，尽可能选择荒山石坡地作为生产园区，不破坏原有生态环境；规划黄牛养殖园区时，养殖园区必须远离村民居住生活区，不对人们居住环境造成任何影响。

与此同时，青杠坝村利用好的生态环境，大力发展乡村旅游，规划建设森林山庄，利用天然植被覆盖优势，吸引周边游客纷纷前往打卡消费。青杠坝村在“两山”转化之间遇见幸福。

2021年，村级集体经济收入600多万元，集体资产达到5200万元，人均可支配收入达1.62万元。

如今，走进青杠坝村，一排排独栋的农家小院、一条条硬化的乡村道路交互成景，村里产业蓬勃发展，村民收入稳定提高，呈现出一派欣欣向荣的美丽乡村新景。

总书记在浙江

2020年3月，习近平总书记在浙江考察时强调，“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动，成为新发展理念的重要组成部分。

浙江省湖州市委书记陈浩代表：

让长江经济带既是“绿飘带”也是“黄金带”



□浙江日报记者 王世琪

二十大报告提到，推进京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展，推动黄河流域生态保护和高质量发展。

党的二十大代表、浙江省湖州市委书记陈浩对此感触颇深：“湖州是‘绿水青山就是金山银山’理念的诞生地，是浙江绿色发展的排头兵，当下正在努力建设生态文明典范城市，这也是我们助力长江经济带保护与发展的重要抓手。”

长江经济带不仅是一条“绿飘带”，更是一条“黄金带”。长江经济带各省份经济总量占比

长期超过全国的40%。作为“绿水青山就是金山银山”理念的发源地，推进“两山”转化改革就是湖州推动长江经济带生态保护与发展最具辨识度的实践。

湖州在全国率先开展GEP核算试点，对县域生态资产分布、总量、功能、价值量等进行精准核算，开发GEP核算辅助决策系统，首创项目GEP绿色金融贷，以GEP核算量化评估项目生态效益，为项目主体和农户提供绿色金融增信支持，已累计发放贷款203笔、金额1.24亿元。

陈浩表示，湖州将在生态环境保护与修复的基础上进一步构建绿色发展体系，完善绿水青山转化为金山银山的政策体系，推动GEP核算应用，迭代升级“两山合作社”，坚持绿色制造，构建循环型产业体系，不断为推动长江经济带高质量发展创新体制机制，提供“湖州经验”。

总书记在重庆

2016年1月5日，习近平总书记在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上指出，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护、不搞大开发。

重庆市万州区长滩镇茶坪村党支部副书记、村委会副主任余小平代表：

生态产业“新风景”带来乡村发展“好钱景”



□重庆日报记者 何春阳

磨刀溪是长江南岸一级支流，流经万州区龙驹镇、走马镇、长滩镇、太安镇。

“都说一方水土养一方人，长江两岸稻香鱼肥，养活了无数人，如今我们也必须行动起来，一起保护我们的母亲河。”党的二十大代表、重庆市万州区长滩镇茶坪村党支部副书记、村委会副主任余小平说，这些年，长江生态保护深入人心，磨

刀溪沿线水质也发生了肉眼可见的变化。余小平说，过去的茶坪村，可以用“脏乱差”来形容，乱排乱放的情形时有发生。近年来，随着生态保护意识日益深入人心，村里家家户户都建起了卫生厕所，大家也逐步养成了爱清洁、讲卫生的好习惯。

守好绿水青山，方能收获金山银山。近年来，茶坪村充分利用当地生态资源，结合丘陵地区特色，大力发展李子、梨子、蓝莓等经果林，在周边培育农家乐，吸引大批游客前来休闲娱乐，产业发展逐步进入快车道。

“生态产业‘新风景’，给我们带来了乡村发展‘好钱景’。”余小平笑着感叹。

茶坪村的蝶变，是重庆坚定不移走“生态优先、绿色发展”之路，顺势而为激发农业产业和旅游业产生“叠加”效应的真实写照。

茶坪村的蝶变，也是重庆筑牢长江上游重要生态屏障，坚持走产业生态化、生态产业化协同发展之路的一个生动实践。“爱护长江生态环境，保护长江生物多样性”的理念已在重庆人心中生根发芽。

总书记在湖南

2020年9月，习近平总书记在湖南考察时强调，要坚持共抓大保护、不搞大开发，做好洞庭湖生态保护修复，统筹推进长江干支流沿线治污岸线治渔。

湖南省岳阳市委书记曹普华代表：

让绿水青山和金山银山同频共振



□湖南日报全媒体记者 刘永涛 周磊

金秋时节，观巴陵胜状，水天一色，“沙鸥翔集，锦鳞游泳”的生态画卷近在眼前，“候鸟的欢歌”“江豚的微笑”“麋鹿的情影”成为岳阳新名片。

“岳阳牢记总书记‘守护好一江碧水’殷殷嘱托，始终坚持思想先导、价值引领，始终坚持问题导向、系统观念，始终坚持环境倒逼、绿色崛起，始终坚持依法治水、共建共治，全面构筑共抓大保护的‘四梁八柱’，汇聚守护绿水青山的强大合力，以‘岳阳之为’贡献‘长江之治’。”党的二十大代表、湖南省岳阳市委书记曹普华接受采访时说。

岳阳把修复长江和洞庭湖生态环境摆在压倒性位置，出台《中共岳阳市委关于推动长江经

济带生态优先绿色发展的决议》《岳阳市长江经济带生态优先绿色发展行动方案》，重点实施沿江化工企业整治、长江岸线码头整治、黑臭水体治理、沿江环湖生态修复、沿江环湖地区“空心房”整治、重点领域整治、河长巡河等“七大行动”和洞庭湖生态环境专项整治“三年行动”。10年间，共投入资金300多亿元，以突出环境问题整改为抓手，打了一场漂亮的蓝天碧水净土保卫战。

“污染在水里，根子在岸上，绿色转型是守护好一江碧水的关键所在”。曹普华介绍，岳阳市着力推进“五好”园区建设，培育“12+1”优势产业链，石油化工、食品加工、装备制造、现代物流、文化旅游等5条产业链突破千亿，产业“含金量”“含新量”“含绿量”不断提升。

曹普华表示，岳阳牢记嘱托、不忘使命，持续深化长江和洞庭湖生态保护修复，全面加快生态产业化、产业生态化，让绿水青山和金山银山同频共振！